

услуг и работе кооператива «БИНУС», созданного на базе библиотек. Специалисты узнали, что наряду с традиционными формами обслуживания ВПТБ начала развивать автоматизированную службу из небольших баз данных, которые в перспективе будут объединены в систему.

С докладом «Деятельность РНТБ по предоставлению патентно-информационных услуг специалистам народного хозяйства БССР в новых условиях» выступила заведующая патентным отделом РНТБ БССР Л. Д. Жалабовская. Она затронула вопрос об экономических основах деятельности информационных органов в связи с переходом страны к рынку, дала краткую характеристику территориального патентного фонда, перечень услуг, предложенных отделом патентной документации РНТБ БССР предприятиям и организациям в договоре на 1991 г.

Сотрудники БелНИИНТИ посвятили свои доклады новым формам патентно-информационного обслуживания, разработке, функционированию и совершенствованию автоматизированных систем патентной информации.

Так, ст. научный сотрудник отдела патентно-лицензионных исследований и информации БелНИИНТИ, кандидат физико-математических наук Н. И. Седренок рассказала об аналитико-синтетической переработке и подготовке информационных материалов в отделе с использованием результатов патентных исследований и об информационном обеспечении конъюнктурных исследований. Ст. научный сотрудник отдела разработки, внедрения и эксплуатации АСНТИ БелНИИНТИ кандидат филологических наук С. В. Ильина остановилась на вопросах использования специалистами республиканской автоматизированной системы патентной информации. Участники школы получили информацию о возможностях БелНИИНТИ в предоставлении прямого доступа к двум базам данных (БД) НПО «Поиск» (библиографической БД «Темп», содержащей более 8 млн описаний документов по всем рубрикам Международной классификации изобретений, и БД «Патенты-аналоги»), о достоинствах и недостатках этих БД.

Одной из острых проблем патентных исследований является отсутствие конъюнктурной информации. По просьбе участников школы в программу второго дня включен дополнительный вопрос о «фирменном поиске». И. о. зав. отделом зарубежной научной информации и переводов БелНИИНТИ Н. Н. Колбенкова подробно охарактеризовала товарно-firmенные справочники, имеющиеся в фонде РНТБ, уделила особое внимание справочникам «Compass», которые издаются ведущими западноевропейскими странами и содержат реквизиты фирм, представляющие большую ценность для специалистов, а также сообщили об услугах по «фирменному поиску», выполняемых отделом зарубежной научной информации и переводов БелНИИНТИ по запросам потребителей.

Большая часть выступлений второго дня школы раскрывала опыт работы РНТБ БССР. Главный библиотекарь отдела патентной документации В. В. Васильчикова ознакомила слушателей со справочно-поисковым аппаратом патентного фонда и дала рекомендации по использованию реферативного издания «Изобретения стран мира». Зав. сектором обслуживания отдела патентной документации Н. И. Сафронова подробно изложила методику поиска патентов-аналогов по указателю фирмы «Дервент» «Мировой указатель аналогов».

В заключение заместитель директора РНТБ БССР Р. Н. Сухорукова прокомментировала договор библиотеки на предоставление платных услуг предприятиям и организациям в 1991 г.

Для участников школы проведена экскурсия по РНТБ БССР и ее территориальному патентному фонду.

Тимошенко В. И.

В ноябре 1990 г. на базе Республиканской научно-технической библиотеки при БелНИИНТИ Госэкономплана БССР впервые в республике проведена школа передового опыта на тему «Состояние и пути совершенствования патентно-информационной деятельности». В ней участвовали работники Всесоюзной патентно-технической библиотеки (ВПТБ), научно-технических библиотек, патентно-информационных служб и патентных подразделений предприятий, организаций и вузов Белоруссии, сотрудники республиканского совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР).

В задачи школы входили ознакомление специалистов с перспективами развития патентной информации, особенностями работы с патентными документами, пропаганда патентных фондов РНТБ БССР и установление более тесных контактов с патентными службами предприятий и организаций.

Организаторы школы оформили выставку литературы «Патентно-информационная деятельность в новых условиях хозяйствования», где экспонировались издания по вопросам изобретательства, практики проведения патентных конъюнктурных исследований, автоматизации патентно-информационной деятельности.

Согласно программе до начала школы (в период регистрации участников) и в перерывах специалисты республиканского совета ВОИР и отдела патентной документации РНТБ БССР давали консультации участникам школы по интересующим их вопросам.

Школу открыла директор РНТБ БССР Г. И. Пехота. Отметив важность оптимальной глубины комплектования отраслевых патентных фондов, согласованности в функционировании научно-технических библиотек и органов патентной информации, а также трудности в обеспечении абонентов РНТБ единственным экземпляром патентных документов, она ознакомила участников с программой школы.

Заместитель директора ВПТБ В. И. Амелькина рассказала о состоянии дел в стране в области обеспечения специалистов патентной информацией, подробно остановилась на проблемах патентно-информационного обслуживания, выделила среди них резкое снижение посещаемости библиотек, сокращение патентных служб на предприятиях и в организациях, низкий уровень подготовки кадров патентных служб, отсутствие рекламы патентной документации, неготовность советских библиотек к переходу на новый вид носителя патентной информации — оптические диски. Она проинформировала участников школы об основных направлениях деятельности ВПТБ, перечне платных